

《追梦奋进长治人》

扎根矿井 书写实干答卷

——记潞安化工常村煤矿设备科副科长、第十四届全国人大代表张世丽

文/图 孔静

作为一名有着十几年经验的煤矿采掘一线“老兵”，张世丽在2023年当选第十四届全国人大代表，此后又获得了全国五一劳动奖章和全国煤炭工业劳动模范等荣誉。岗位也从基层队组被调到业务科室，成为潞安化工常村煤矿机电技术管理中心设备科副科长兼任信息智能化矿井建设办公室主任。

安全生产“守护者”

每天清晨，张世丽都会早早起床，先来到机电中心值班室，了解一天的全矿安全生产情况、重点工作推进、机电设备运行情况及现场变化。完成当日的工作计划后，张世丽会组织大家开碰头会，落实工作进展，进行重点工作安排。上午9时，张世丽准时下井直奔25采区进风巷掘进工作面，从出煤到配件，到设备维护使用，再到现场生产组织，他随手拍下现场问题并附加文字描述，这样一来，不仅能让隐患得到及时的反馈处理，还能让参照标准更直观、更明确。上井后，张世丽第一时间来到队组与管理人员沟通交流，了解队组困难及需求，提醒设备重点隐患及下阶段的检修重点，过程中他总会分享自己的安全生产工作经验，帮助队组做好安全生产工作。

随着矿井开采水平不断提升，生产衔接日益紧张，对设备衔接的要求也愈加严格。结合矿井实际，张世丽一方面主动与集团各处室加强沟通，



第十四届全国人大代表张世丽。

争取更新设备；另一方面积极盘活现有资产，从设备衔接配套、地面检修质量、井下日常维护、现场人员操作等方面入手，全力服务安全生产。

“我们每月排定计划，组织综采车间、机修厂等地面单位对采掘工作面回撤的上井设备进行检修，在设备衔接紧张的情况下，对工作面使用设备进行有效配套，保障了安装工作面的正常衔接。”张世丽说，目前，矿井租赁设备使用率提高了14%，采掘设备完好率达到了95%以上。

智能化矿井建设“带头人”

近年来，煤矿招工数量减少，技术

工种梯队建设和人才断档的问题日益突出。为解决采掘队组面临的问题，张世丽带领团队在征求各基层单位机电管理人员的意见基础之上，以“人才和机制共建，资源和利益共享”为原则，以“促进机电从业人员积极性，提升机电从业人员综合素养，增强机电从业人员荣誉感”为目标，通过变化环节联动响应、隐蔽部位检修报备、备品备件共享激励等方式，多措并举，挖掘机电潜力，确保了安全生产稳定高效运行，从而大大提升了井下队组的生产力。

在煤矿工作的14年里，张世丽时刻处于待命状态。在队组当队长时，他一心扑在安全生产上，井下一旦出

现变化，他总是第一个冲到现场，应急处置；到了设备科，他更是时刻准备着解决各队组出现的“疑难杂症”，成为大家心目中的“掘进专家”。

在智能化矿井建设深入推进的过程中，对机电从业人员的素质要求不断提高。为不影响建设进度和质量，张世丽晚上学理论，研究原理，白天带领团队跟厂家技术人员学习交流，凭借着不服输的工作作风，成功带出一批专业技术人才，极大地促进了智能化矿井建设工作，并直接影响智能化矿井中级验收顺利通过。

基层民意“代言人”

从井上到井下，从车间到队组，从“新质生产力”到“工匠精神”……不论是在智能化矿井建设、煤矿绿色开采，还是担任部门负责人，只要有时间，张世丽都会与工友们交流，了解一线工人的心声，大家也把他当成能办实事的“知心人”。

今年两会，张世丽提出的建议是随着煤炭资源的大规模、高强度、持续开发，制约了煤炭资源的安全稳定供给。因此，绿色开采应成为煤炭企业可持续发展方向，具有资源回收率高、对环境破坏小等优点，同时还可以将地面废料进行井下处理，减少环境污染。“我是一名来自煤矿基层的全国人大代表，我要做到上接‘天线’，下接‘地气’，更好地把群众的呼声反映上来，把群众的智慧凝聚起来，当好民意‘代言人’。”张世丽说。

多学 多讲 多记 多检

——潞州区长钢兵南社区推进党纪学习教育走深走实

崔润生

党纪学习教育启动以来，潞州区长钢兵南党总支及各支部迅速跟进，组织广大党员认真学习《中国共产党纪律处分条例》，以“四多”引导广大党员学纪、知纪、明纪、守纪，帮助学员提升理论素养，增强党性修养，取得了明显成效。

一是多学，以学铸魂。长钢兵南党总支下设5个党支部，现有党员403名，大都是离退休党员，分居在长钢兵南、文化小区30栋住宅楼内，还有常年住在老家或外地的，这给学习教育活动带来诸多不便。为畅通学习渠道，党支部组织建立党员微信群，将学习强国、山西老干、潞州党旗红等平台相关资料转发群里，供大家线上学习。同时，利

用主题党日活动，紧扣政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律，组织党员开展交流研讨，用身边事教育身边人，也教育子女家人。对行动不便的老党员，志愿者送书上门，专人导学；对流动党员，组织进行线上学习，做到了党纪学习教育全覆盖。

二是多讲，以学增智。各支部书记、支委和离退休党员干部，带头先学，学后宣讲，他们结合自身实际和学习感悟，以微信党课形式向党员讲述和解读党纪知识，促使党员自觉从我做起。学习后，以支部为单位分头宣讲。同时还邀请退休前在长钢党委宣传部工作过的老同志，利用线上、

线下两种形式为党员作专题党课。利用通俗易懂的语言，对《条例》逐章逐条、逐字逐句作了解读，对新增和修改后的内容作阐释，使参学党员听得懂、听得进、记得住，推动党的纪律规矩入脑入心。

三是多记，以学正风。老党员在学习过程中，以良好的学风认真学习《条例》，自觉坚持不“蜻蜓点水”，不“跳障碍”。“学习的最终目的是接受教育，学习的最好方法是静心潜学。”老党员王仲新在学习交流中说。在老党员带头学习的影响下，大家把不易记住的章节及学习感悟进行记录，随时翻阅，及时提问。截至目前，参学党员的学习笔记累计达30余万字。

四是多检，以学促干。检，即对照检查。对照检查是学的目的，也是学的方法，更是检验学得好的标准。4月份以来，大家将党纪学习教育融入日常、抓在经常，自觉增强纪律意识，提高党性修养。根据梳理出来的6个方面问题，对照《条例》开展党性分析，查找问题症结，把“当下改”与“长久立”有机地结合起来。针对酒驾，老党员李春风创作了快板、情景剧等，在社区排练演出，以诙谐幽默的方式让党规党纪深入人心。

边学边改的学习教育，使广大党员信仰更坚定，组织观念不断提高。老党员们退而不休，发挥余热，使社区工作越来越有温度。